

乡镇村志编纂存在的问题与对策

王 晖

提 要：当代乡镇村志编纂有三种体式：包罗万象的小而全志、名特志、简志。成功经验很多，存在问题不少，如篇目套县区志，宗族家谱记述失度，人物和艺文入志无标准，农村生产关系变革、“大跃进”“农业学大寨”、村民自治等重大事件缺失，重要史实无出处，缺乏学术规范，文体文风把握不住，编写人员多为兼职等。主管部门专业队伍要加强业务指导，提供人才技术支持，并认真履行审稿职责，上下一心，共同打造精品佳志。

关键词：乡镇村志 体式 存在问题 纠正对策

乡镇村志经历了首轮修志自发编纂到第二轮修志规划编纂的过程。中国地方志指导小组办公室启动中国名镇志和中国名村志文化工程以来，已经取得成功经验。笔者曾参与名镇志、名村志审稿工作，发现存在问题不少。正值全国乡镇村志编修如火如荼之际，冀皖方志理论研讨会约稿，针对研讨会关于乡镇村志编纂研究的选题，笔者就当前乡镇村志编修情况谈谈存在的问题与对策。

一 体例篇目套县区志

当代编纂的乡镇村志有3种体式。一种是包罗万象的小而全志，姑且称之为“全志”。2013年10月，河南省政府办公厅下文修乡镇街道志。次年11月，在郑州市举办乡镇街道志编纂业务培训班上，笔者看到几部乡镇志篇目，基本套用县区志体例结构。这种现象很普遍，上海市金山区编纂村志丛书，有一部村志一级篇目为：

总序、序言、凡例、概述、大事记；第一章村域，第二章建置，第三章人口，第四章党的基层组织，第五章村级组织，第六章群团组织，第七章军事，第八章民政，第九章社会保障，第十章工业，第十一章农业，第十二章水利，第十三章交通，第十四章住房和土地管理，第十五章电、煤、燃气、电话、广播和电视，第十六章社会主义精神文明建设，第十七章教育，第十八章文化，第十九章卫生，第二十章体育，第二十一章宗教，第二十二章人民生活，第二十三章人物，第二十四章风俗，第二十五章方言；附录，编后记。

这个志篇目排列明显存在逻辑问题。一是将“工业”排在“农业”之前，颠倒了顺序。二是第15章电、煤、燃气、电话、广播和电视，6个方面合成1章，是个“大杂烩”。三是第23章人物，夹在社会部类之中，从体裁上划分，人物不是志，是传、表体裁，应放在社会部类志之后，单独作为一个部类编排。除了篇目排列问题之外，这个志是一个套用县区志的篇目体式。别说是村志，就是镇志也不可能如此涉及方方面面，除非这个村有华西村那样的规模。直言之，这样小而全的村志篇目，并不适合普通村志的编纂。

中国名镇志和中国名村志（以下简称“名镇名村志”）2015年启动之后，各地热情很高，实施过程中发现，符合修名镇名村志的地方，更有强烈的愿望，要修一部小而全的志，即本文所

称的“全志”。所以很多地方，在修“名镇名村志”之前就编修过全志，没修过的在修“名镇名村志”的同时也在修全志，目的是在求全的基础上，再求名求特，修“名镇名村志”。这种做法是一个由博返约、去粗取精的过程，值得提倡。怎么求全，无论如何，体式上不能套用县区志结构。篇目设计是以社会分工为立志基础的。就社会分工而言，乡镇村常说一句话：“上面千条线，下面一根针。”说明乡镇村机构不完全与县区机构条条块块相对应，而是下面“一根针”穿上面“千条线”的格局，修志就要结合实际设置篇目。所以，笔者针对修全志的编纂要求，推荐一级篇目设置建置、环境、经济、政治、文化、社会、人物7个纲目，前后加设概述、大事纪略。这是首轮修志普遍使用的大篇体。这种体式无法解决市县经济、政治、文化部类行业多的“千条线”问题，正好用在乡镇村志上，将那些经济、政治、文化的“千条线”用“一根针”穿起来，然后将有类无实体的行业设在分目和条目的层次上，这就摆脱了县区志的窠臼，理顺了乡镇村志篇目与社会结构相适应的关系，也更便于编纂。

乡镇村志的第二种体式是中国名镇志和名村志的编纂体式。中指办启动这项工作筹备很充分，开初就提供了基本篇目，各地参考基本篇目，因地制宜，运作不难。2015年4月，受山东临朐县的邀请，笔者前往该县冶源镇指导镇志编修。在该镇考察一天，深为这个镇入选名镇志担忧，镇情镇貌不够理想，与南方一些文化名镇相差甚远。后与编纂人员座谈，深感“巧妇难为无米之炊”，无奈“找米下锅”，共同敲定突出别具一格的工艺特产“红丝砚”、老龙湾景点和书法碑刻“龙”、冯氏家族学术文化3个特色内容。初稿完成后，笔者认真审稿，编者认真修改，作为第一批“中国名镇志”丛书之一出版，质量基本达到要求。2016年5月，中指办在人民大会堂举行首届全国名镇论坛暨中国名镇志丛书出版座谈会，编委会顾问，全国政协原副主席、中国工程院院长徐匡迪在讲话中指出，他到了几十个名镇，基本不看经济建设，只看历史文化。经济建设没人感兴趣，只有历史文化才能吸引人。这段讲话深中肯綮，反映了志书受众的一个倾向。所以编纂名镇名村志，就是要重人文、轻经济，做足历史文化的篇章。

乡镇村志第三种体式就是简志。为何编纂简志？简言之，就是有很多乡镇没有条件修志，只能依靠上一级地方志工作机构组织编纂汇集一地所有乡镇情况的简志。1997年，笔者主编了一部乡镇简志，篇目设计就是突出一个“简”字，除了概述之外，只设计了自然环境、经济建设、党政群团、科教文卫、历史人物、大事纪略6个纲目。乡镇街道村是名副其实的弹丸之地，过去缺乏材料、财力和人才，现在姑且不谈缺财力和人才，修志材料实在没多少。信息量小，志书就不能设置大而空的全志编纂体式。实事求是，普遍编修乡镇简志是可行的，符合乡村地情实际。现在湖南正在大规模地开展全省统一编纂的《湖南乡镇简志》。相信这样的乡镇简志编修格局会逐步推广开来。

乡镇村志三种编纂体式，实践告诉我们可以因地而异，没有哪一种体式可以全覆盖。《全国地方志事业发展规划纲要（2015—2020年）》“总体目标与主要任务”中规定：“指导有条件的乡镇（街道）、村（社区）做好志书编纂工作，做好中国名镇文化工程、中国名村志文化工程组织编纂工作。”遵照这一规定，简志贵简，可鼓励普遍编修；“名镇名村志”贵名特，不符合条件的就不要修；全志贵全，有条件者可以修。但怎么全，一句话，就是篇目要量体裁衣接地气，不能套用县区志的体例结构。

二 宗族家谱记述失度

国史、方志、家谱是中国传统史学三大支柱，三者在编纂中互相渗透。特别修乡镇村志时，由于基层缺乏档案和文献材料，完整齐全的文献就是家谱，所以，很多乡镇村志把家谱大量引入

志书。

记述人口时，人口不按居民组统计，按姓氏统计。写姓氏有多少人口可以，但不能统计全村人口也分姓氏来统计，这就过分宣扬了宗族观念。记述宗族时，记述每个宗族代表人是谁，代表人是族长吗？记述家谱时，不是分姓氏简要介绍，而是一个版本一个条目，内容特别详细，有些人物故事都写进来了，像写家谱论文似的。记述家谱序跋时，有闻必录。现代家谱的序跋文字冗长，收入徒增篇幅。

志书可以写宗族家谱，姓氏来源、家谱编修、家风、家训、宗祠等，这些都是优秀传统文化。宗族观念有积极的一面，也有消极的一面，过于宣扬就不利于地方安定团结，甚至不利于村民自治。所以要有选择地记载家谱文化、道德规范、祠堂典礼等，有些细节还是让家谱这个文献来承载。家谱序跋可以入志，但一定要选择篇幅短、文字精深、涉及谱例和修纂方法的，作为艺文、序跋类收录。现代家谱序言鲜有精品，就没有必要收入。

名镇名村编纂中，将一些名门望族专设一类来突出地方特色，也是可行的，例如《周庄镇志》的沈氏家族沈万三，《治源镇志》的冯氏世家，都写得很丰满，不仅仅记述家族世袭传承，更重要的是反映这些家族对本地的贡献和文化的繁荣。笔者最近审读了一部《李家疃村志》稿，其中一大类就是王氏家族，但这一级纲目之下没有再分条目，过于笼统和简单，几乎就是家谱形式，从多少世迁入，一世一世竖写下来，资料也局限于家谱。这样写就失去专类记述家族的意义。从全志记述这个家族的资料看，这个家族值得专题记述，审稿人建议编者深挖资料，设置8个分目重新撰稿。

家族变迁：写该家族来源、迁入迁出情况。

世袭传承：列世袭表，从入境第一世到搁笔时家族分布现状。

科举政绩：写科举取士，为官从政、武举团练等情况。

家学艺术：写著述，五音戏等艺术表演。

商贾贸易：写丝绸、茶叶和钱庄经营。

府邸庄园：写王氏四府、九门、一庄、一园等大宅区建设，兴废修缮情况。

家谱家风：写家谱续修，家训摘录，家风家教。

名流辈出：写王氏家族名人传略。

将家族单列一类，从方法上说是升格，这就要求处理好点和面的关系，不要人为地重梁架屋，必要时整块切割，设置互见，避免交叉重复现象。

三 人物入志门槛较低

以事系人，强化人文，是修志的优良传统，但不能发展成为人人入志。如《××村志》，全村800多人，一人一个条目，姓名字号、与家主关系、出生年月、在业状况，名曰村志，实为家谱。志可以载入家谱编修情况，但不能用家谱的格式来编写人物志。可有的学者还认为这是吸收家谱编纂手法创新修志的好方法。笔者以为，志就是志，谱就是谱，不反对修谱，但用谱的方法修志，那志就离谱了。倘若这也是创新方法，那么现在要修全国一统志，不要写其他东西了，仅记述14亿人口名字就该需要多少亿字？建议这部村志重修时，或者其他正在修的村志，一定要克服这一弊端。

有的志虽然不人人入志，设置了人物入志门槛，但表现手法失当。如有一部镇志设《名人

年谱》，在镇志中设置年谱，一是篇幅容纳不了，二是易与人物传略交叉重复。例如“任××”，在人物传略中只有两三行字，不成为传；而其年谱则长达4页，篇幅太大，严重挖空了人物传的资料。当代省、市、县三级志书中都很少有个人年谱设置，怎么一部镇志，居然设置几千字的个人年谱？显然是乱体之举。

不仅年谱篇幅大，有的村志人物传略篇幅出奇的长。如《××村志》用写通讯报道、故事小说形式写人物传，有几个传是四五千字，村书记的传写了8000多字，创下史志人物传篇幅之最。为避免这样情形发生，建议乡镇村志人物传编写，不仅要业务辅导到位，还要具体规范撰稿要素和篇幅，人物传要素为传主生卒年、籍贯、荣誉称号、主要简历、一两件闪光事迹；篇幅最长控制在千字以内，一般小传三五百字足矣。

人物入志无论是传略还是简介，抑或人物表，都应该有个标准，特别是领导任职表，不能滥到什么职务职业都列人物表。有一部村志，设置了村支部书记、村委会主任、民兵营长、村妇女主任、团支部书记、小学教师、卫生室医生等一系列人物表。打开志书，人人是官员，个个都是历史人物，这样的志书价值何在？清代方志学家章学诚说“公足以绝请托”，就是防止人物请托入志。人物是志书敏感部类，一定要立标准。各种体式的标准不同，“名镇名村志”站位最高，一定要跳出本土，站到历史的高度、站到国家地方志工作机构组织编纂出版的中国名镇志、名村志的高度，人物入志的门槛就不会太低。

四 重大历史事件缺失

中华人民共和国成立以来，乡镇村重大历史事件是什么？无疑是农村生产关系变革、“大跃进”“农业学大寨”“文化大革命”、村民自治。除“文化大革命”具有普遍性外，其他都是轰轰烈烈发生在乡村。生产关系变革本身就是一部活生生的农村社会发展史。“大跃进”以粮为纲，以钢为纲，超英赶美，跑步进入共产主义，全民炼钢，将原始森林破坏殆尽，自然环境面貌全非。“农业学大寨”改天斗地，农田改造，水利兴修功不可没；“大呼隆”“一大二公”“三级所有，队为基础”，集体经济濒临崩溃。“文化大革命”以阶级斗争为纲，扫“四旧”，乡村古建筑和传统文化遭遇灭顶之灾。村民自治意义重大，尤其村长直选，国内外关注。这些跨度几十年的发生在乡村最重大的历史事件，正如有人所说是“无法尘封的历史”。笔者在中国名村志丛书编纂方案研讨会上就呼吁过，至少在大事纪略中设置条目反映，可到目前为止，尚未见到乡镇村志能够正确记述，有的几乎只字不提，割断历史，导致乡愁失忆。

如何正确记述重大历史事件，首先要解决长期以来禁锢方志领域的“左”倾思想问题。改革开放40余年了，“左”的藩篱早已冲破，现在依然抱着过去“左”的观念，实际上已经变成形左实右的解放思想绊脚石。习近平总书记指出，以史鉴今、启迪后人。高度重视编史修志，让文物说话、把历史智慧告诉人们。李克强总理批示，贵在史识，重在致用。直笔著信史，彰善引风气，为当代提供资政辅治之参考，为后世留下堪存堪鉴之记述。这些讲话和批示，为修志指出了明确的方向，我们一定要深刻领会，发扬“修志问道，直笔著史”的方志人精神，全面、客观、真实地记述历史，前提是要提高“史识”。亡其史就是亡其民族的开始，忘记历史就对民族的背叛。我们记述战争，就是为了避免战争，争取和平，所以我们对日本教科书回避侵华战争，否认南京大屠杀实行零容忍。我们记述动乱和苦难，就是为了后人吸取历史教训，避免动乱，珍惜今天的幸福来之不易。编纂乡镇村志，理直气壮、秉笔直书重大历史事件，还一个完整的乡村历史，留住乡愁，资治后世，惠及子孙。

五 艺文志滥收无标准

严格意义上讲，乡镇街道村区域小，人口少，文化处于边缘地带，艺文志基本没有多少内容可记。除了特别突出的历史文化名镇之外，一般的乡镇村志哪有多少精品艺文入志。奇怪的是所见到的乡镇村志，大都设置了艺文志，而且分量很重，以显示地灵人杰，文化繁荣。而当审视艺文志的内容时，则会发现艺文志滥收无标准。如山西临汾的一部村志稿，艺文收录悼念村书记的文章、诗歌、长挽联，多达 10 来篇。官大好吟诗，认人不认文，谁职务高，就收录谁的作品，有的作品后面注解作者任什么官职。作品貌似律诗，句式不对仗，文字不押韵，一点格律都不懂，更谈不上什么思想性和意境，毫无收入艺文志的价值。

分析艺文志发生的问题，不难发现许多乡镇村志编者不了解艺文志收录对象与标准。艺文志可以说是一地的文化遗产，收录对象是前人已经发表的，或是经过历史沉淀在社会上广泛流传的经典作品；当代诗文应该在省级以上媒体发表的、获奖入选文集的、社会影响较大的优秀作品。总之，艺文志选录的是精英文化，而不是尚未发表的新人新作、大众文化、传说故事、轶闻趣事都要格调高雅，别把荒诞不经的文字塞进艺文志，尤其不能把艺文志当作发表作品的阵地，编者自己也新作诗文囊收其中。编审出版过程中，要严把艺文质量关，宁缺毋滥。

六 重要史实缺乏出处

名镇名村相对来说是历史悠久的地方，但有的乡镇村无修志传统，历史上没有志书，重要史实鲜有历史文献记载，导致有些历史记述捕风捉影，没有考证和资料出处，更谈不上学术规范。例如有一部村志稿，记述千年古埠白马城，说是西汉高祖元年（前 206）建，2200 多年了，其城墙保留至今，还附有古城墙照片。这么古老的建筑是真的吗？它的原始记载出自何处？这 2000 多年的古城墙为何不申报文化遗产？为何不是文物保护单位？志稿揭示，不要说是省级的，连县区级的文物保护单位都不是，可见真实性值得怀疑。这样重要的史实必须有根有据有出处，不能把传说当历史，不能张冠李戴将其他地方历史移花接木。据该志稿记载，距离这个村 4 公里处，就有一个北麻城村，从村的命名看与白马城谐音，或许两村有地望之争。这类问题需要考证核实，本村没有旧志，必须从州府县志中找历史依据，遵循学术规范，杜绝以讹传讹。

类似这样的事例在乡镇村志中遇到很多，历史事实没有文献佐证，东扯西拉写传说。有的事件很小，例如有个村志的大事纪略，将“业余剧团获省奖”“某某某当选省人大常委会委员”“村办企业起步”等事情对当作大事纪略条目记述。本身没有东西可“纪”，只有“略”写成一两行字，枉费了大事纪略好名声。不久前，在安徽省全省修志业务培训班上，针对审稿中发现的质量问题，笔者发表了一番感慨。虽然这些现象不能一概而论，但在乡镇村志中或多或少地存在着。乡镇村原本就没有多少大事可记，该记的大事又回避了，于是乎翻来翻去，除了鸡毛蒜皮，还是蒜皮鸡毛。所以，各省在推进中国名镇志、名村志这项工作时，一定要按照《规划纲要》中的规定，选取有条件的地方编纂“名镇名村志”，无名无特则不编，宁缺毋滥，以确保志书质量。

七 文体文风把握不准

文体文风是修志普遍存在的问题，省、市、县三级志书是三级志办专业修志人员编纂的，反复培训，几易其稿，出版后还会出现文体文风问题，语言没有历史感。而乡镇村修志，多数是兼

职人员所为，没有修志历练，即使有业务培训也是“蜻蜓点水”，修志感觉还没找到，一年半载就要拿出一部志稿出来，要想文体文风不出问题，神仙都做不到。

文体文风出问题，内在原因是资料来源于总结报告、新闻报道，编者是公文先生，专业人才严重缺乏。外在表现是概述像总结报告，人物传像通讯报道，条目标题像文艺广告，语言表述粗制滥造。有些是名镇名村志业务指导者主张所致，片面追求可读性，将碑刻题字当类目标题；有的是一个行当的形容词，如“民间艺术”冠名“粉墨春秋”；有的明明是“馆藏文物”，标题却说“遗珍荟萃”；还有的标题让人不知所云，如铁马秋风，千载云烟；曙光初照，神府中心；平凡世界，岁月峥嵘。这些标题用在旅游手册可以，但作为志书条目标题则不可以。古人修志，志中文字用文言文，措辞用字很讲究文气，可条目标题用语很朴实，几乎一律是名词。新编志书出问题首先就是篇目标题，盲目追求浪漫主义色彩，把条目标题拟得天花乱坠，还认为是雅俗共赏。其本意是好的，坚守志体，又有创新，但实行起来，很容易剑走偏锋。从编纂规范来说，大多数方志学者认为还是要坚持志体为主，端正文风，严谨、朴实、通俗、流畅，不要文过饰非，弄巧成拙。

克服文体文风问题，无疑要加强修志业务培训。主管部门是否对乡镇村业余修志人员进行过培训，一看志稿文字就知道。例如有的村志稿不懂得记述人称角度，以第一人称行文，如果经过业务培训了，相信至少会将资料的第一人称转换为第三人称角度记述。修志本来就应使用朴实无华的文字，编者文字水平无论高低，都不要去故作高深，文白夹杂，将志书文字搞得晦涩难懂。文贵曲，史贵直。有的编写人员曲直不分，概述开篇之乎者也：“石构建筑宏大，精美玉器璀璨，叹工程之宏伟，证文明之演进，‘史前华夏第一城’举世闻名。”可到下一行“者也”跟不上去，大白话出来了，读着让人感觉变了调。江苏《×××镇志》稿概述，开篇一页文字都是抒情，“这里……这里……”读了一页还不知道是哪里。就是写散文，也不需要这样千呼万唤始出来，不如开门见山，据事直书，述而不作。还有的对概念认识模糊，说“××村志，以一个村庄为载体……”这牵涉认识论的一个基本范畴，实际上村庄是记述的客体，载体是村志而不是村庄。这类问题不明白就不使用，用了适得其反。

上述几个共性问题的存在，我们不能完全怪责乡镇村修志人员。在开展名镇名村志两大文化工程的工作中，他们是主力军，但他们又确确实实是临时上阵人员。要提高乡镇村志的质量，首先要提高编者的素质，这就得依靠地方志队伍中的正规军。省、市、县专业修志机构要加强业务指导，提供人才技术支持，尤其要将层层审稿的职责落到实处。有些地方负责任，专门召开了审稿会。有些地方审稿流于形式，写几句套话，盖上公章了事。新编地方志是众手修志，“众人拾柴火焰高”，全国性的名镇名村志丛书，还得上下一心，群策群力，方能打造一批无愧历史无愧子孙的精品佳志。

(作者单位：安徽省地方志办公室)

本文责编：程方勇